

臺南市光華高級中學教師參加校外各項研習會心得報告

報告人：黃翰芬

會議名稱	國際財務報導準則、跨境電商租稅實務及專業英文教案釋例研習	主辦單位	技術型高級中等學校課程推動工作圈		
日期	107年4月11日	承辦單位	台中家商	地點	台中

壹、研習目的

因應新課綱之三項技能領域，並依群科領域特色及教學現場需求，跨領域課程與發展，未來所需專業科目英文教案釋例所辦理之研習，藉以增進本群科教師專業知能成長、指導及教學能力與效能。

貳、研習議題及內容

一、上午場由中區國稅局蔡雅芬老師主講

1. 跨境電商租稅

(1) 網路跨境交易快速成長，財政部領先全球為此修訂「跨境電商營所稅課徵規定」。跨境電商無論在台灣有無固定營業場所及營業代理人，取得境內所得時皆須依法辦理扣繳及申報，原本當境外電商販售勞務給我國企業時，企業支付款項前，要先扣繳 20% 稅款；但是境外電商販售服務對象是一般消費者，由於消費者無扣繳義務，國稅局難以掌握境外電商的銷售情況，導致無法課稅。新制上路後，有了營業稅資料做基礎，國稅局即可推算境外電商在台灣銷售情況。

(2) 依淨利率 30% 計算所得額，再根據台灣的「利潤貢獻度」，計算應稅所得。

2. 所得稅法新法令

(1) 自 107/1/1 起，個人的股利所得與其他類別所得可合併計稅或以稅率 28% 分開計稅，取有利適用

(2) 營所稅率由 17 % 調高至 20%，課稅所得額 50 萬元以下企業，營所稅率分 3 年漸進式調高 18%，19%，20%。

二、下午場由台北商業大學會資系江淑玲教授主講

108 會計學新課綱相關國際財務報導準則——IAS 40 投資性不動產、IAS 41 農業、IFRS 9 金融工具、IFRS 15 客戶合約之收入。教授詳細介紹修訂公報的內容，如 IAS41 訂定與農業活動有關生物資產，生產性植物屬 IAS16，而生產性植物之農產品就屬 IAS41。

參、感想：

- 因應準則公報不斷修改，會計老師的負擔也加重，要不斷進修，研習帶來的衝擊與交流，讓在場的會計老師腦力激盪不已。
- 教授肯定高職端會計課本修改的速度，而大學端有的會計內容尚未修改，如金融工具大學內容仍用「備供出售金融資產」的處理，而高職已改為「透過其他綜合損益按公允價值衡量之金融資產」會計處理，所以銜接問題是大學端需要注意的。
- 串場的主持人台中家商盧老師說的一句話讓與會老師苦笑「為了學生，請各位同志繼續加油努力」。但我們都清楚「會計是吃力不討好的學科」。

科（學程）主任：

商業經營科
主任 王儷珍

教務主任

國中部
主任 王瑞禪

校長

光華高中
張淑霞